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 Il giorno 8 giugno 2023, alle ore 15:00, si riunisce in modalità telematica, su piattaforma 
Microsoft Teams, la Commissione per la Gestione dell’Assicurazione della Qualità della Ricerca 
Dipartimentale del SEAS nella composizione formalmente nominata dal Consiglio di Dipartimento 
nella seduta del 23 gennaio 2019 ed integrata nelle sedute del 5 aprile 2019, del 10 dicembre 2019 
e del 13 maggio 2022, convocata in seduta permanente per discutere sul seguente 

 
Ordine del Giorno: 

 
 1) Comunicazioni 
 2) Approvazione Piano Strategico di Dipartimento 
 3) Rapporto del Riesame 
 4) Varie ed eventuali 
 

Partecipano alla riunione il delegato alla Ricerca prof. Andrea Consiglio, i proff. Giada Adelfio, 
Davide Piacentino, Gabriella Levanti, Iolanda Lo Cascio. 
Partecipa inoltre la dott.ssa Emanuela Miraglia per il personale tecnico amministrativo. 
Sono assenti il Direttore del Dipartimento prof. Angelo Mineo, il delegato alla Terza Missione prof. 
Gioacchino Fazio, i proff. Massimo Attanasio, Arabella Mocciaro Li Destri, Fabio Massimo Lo Verde, 
Nicola Romana e la dott.ssa Cristina Leone.  
 
 Assume la presidenza il prof. Andrea Consiglio; è chiamata a svolgere la funzione di 
segretario verbalizzante la dott.ssa Emanuela Miraglia.  
 
 Il prof. Consiglio ringrazia tutti i partecipanti alla riunione e alle ore 15:05 passa a trattare i 
punti all’ordine del giorno della riunione odierna. 
 
1) Comunicazioni 
 
 Non ci sono comunicazioni. 
 
2) Approvazione del Piano strategico di Dipartimento 
 
 Il punto non viene discusso in quanto il Piano Strategico è già stato completato e approvato 
dalla Commissione durante la seduta precedente. 
 
3) Rapporto del Riesame 
 
 Il prof. Consiglio condivide con la Commissione quanto appreso durante l’ultima riunione 
indetta dal Presidio di Qualità dell’Ateneo. In particolare, per la VQR Mid Term sarà necessario 
predisporre un file Excel con tutte le pubblicazioni utilizzate per le analisi. Non tutte le pubblicazioni 
di Fascia A sono utilizzabili: ad ogni ricercatore/docente potranno essere attribuite non più di 4 
pubblicazioni. Sarà pertanto necessario eliminare dall’elenco scaricato dal Cruscotto Ricerca le 
pubblicazioni che eccedono questo limite, filtrando adeguatamente i dati, e rifare le analisi partendo 



 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PALERMO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE ECONOMICHE, AZIENDALI E STATISTICHE 

 

Commissione per la Gestione dell’Assicurazione della Qualità della 

Ricerca Dipartimentale SEAS 

 

Verbale della riunione del giorno 08 giugno 2023 

 
dal nuovo insieme di dati. Il prof. Consiglio si assume l’impegno di inviare alla prof. Adelfio il file già 
filtrato sulla base delle disposizioni ricevute. 
 Il prof. Consiglio passa quindi la parola alla prof.ssa Levanti, la quale condivide con gli altri 
membri della Commissione quanto inserito nella tabella dell’Analisi SWOT riguardo a punti di forza 
e debolezza di Ricerca, Dottorato e Terza Missione. Si apre un dibattito nel corso del quale vengono 
proposte modifiche e/o proposti ulteriori contenuti da inserire.  
In particolare, in merito alla “non uniforme capacità di accesso ai fondi di ricerca tra i diversi settori 
scientifico-disciplinari”, punto debole della Ricerca, si ipotizza la possibilità di istituire un fondo per 
promuovere la partecipazione attiva a convegni da parte di ricercatori che non riescono ad accedere 
ad altre forme di finanziamento. Riguardo alla “carenza di personale tecnico-amministrativo di 
supporto alle attività di ricerca”, si propone di spostare questa voce nel riquadro “Minacce”, sia per 
l’ambito Ricerca che per l’ambito Terza Missione. 
Riguardo al Dottorato, si propone di aggiungere tra le debolezze la mancanza di spazi adeguati per 
i dottorandi, mentre tra le minacce il prof. Consiglio rileva la mancanza di incentivi o riconoscimenti 
per i docenti che erogano corsi per il dottorato. 
 Terminata questa prima revisione dell’analisi SWOT, prende la parola il prof. Piacentino, il 
quale commenta i dati inseriti nella sezione relativa agli esiti degli obiettivi del Riesame 2021 e allo 
stato di avanzamento delle azioni intraprese.  
Riguardo agli indicatori relativi all’Obiettivo della Ricerca n.1, “Incrementare la produzione e la qualità 
scientifica del Dipartimento”, informa la Commissione che non vi è coerenza tra i dati relativi alle 
pubblicazioni ricavati tramite il Cruscotto Ricerca e quelli riportati su IRIS. Sarà quindi necessaria 
una revisione delle informazioni inserite. 
Riguardo all’Obiettivo della Ricerca n.3, “Incrementare i finanziamenti alla ricerca e alla formazione 
del personale del dipartimento anche a livello di dottorato di ricerca”, e in particolare all’indicatore 
“Numero di progetti ammessi al finanziamento su bandi competitivi internazionali, europei, nazionali 
e regionali”, il prof. Piacentino informa la Commissione di aver inserito i dati relativi ai progetti attivi 
anziché a quelli ammessi a finanziamento (come riportato nel precedente Rapporto del Riesame), 
poiché vi è un elevato lag temporale tra l’ammissione a finanziamento e l’effettiva realizzazione di 
ogni progetto. Legge e commenta insieme alla commissione quanto scritto in merito allo stato di 
avanzamento delle azioni intraprese, apportando modifiche sulla base delle indicazioni ricevute, 
laddove necessario. 
 Il prof. Consiglio invita quindi la Commissione a iniziare a lavorare sugli obiettivi che dovranno 
essere proposti per il prossimo anno, e ricorda alla Commissione che sarà necessario fare 
riferimento, oltre che agli obiettivi strategici del Dipartimento e dell’Ateneo, anche alle Azioni per la 
Politica di Qualità dell’Ateneo. 

Ultimata la discussione del punto 3, il Presidente, non essendovi ulteriori argomenti da 
trattare, alle ore 16:30 dichiara chiusa la seduta. 
 
 

        Il Segretario                          Il Presidente 
      (Dott.ssa Emanuela Miraglia)               (Prof. Andrea Consiglio) 


